	Организация деятельности ЦМПК

Обследование детей в комиссии осуществляется по письменному заявлению родителей (законных представителей) или по направлению образовательных организаций, учреждений здравоохранения, учреждений социального обслуживания, других организаций с письменного согласия их родителей (законных представителей).

Обследование детей проводится каждым специалистом комиссии индивидуально или несколькими специалистами одновременно. 

Родители (законные представители) детей имеют право: присутствовать при обследовании детей в комиссии, обслуживании результатов обследования и вынесении комиссией заключения высказывать свое мнение относительно рекомендаций по организации обучения и воспитания детей.

Обследование и консультирование детей их родителей (законных представителей) специалистами комиссии осуществляется бесплатно.
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	Напомним,  что заключение комиссии носит лишь рекомендательный характер. Хвататься за голову и становится на очередь в специализированный сад, лишь потому, что малыш перепутал цвета или забыл имя бабушки, не стоит. Но, если вы признаете, что ваш ребенок в чем-то отстает от сверстников, то к мнению специалистов надо прислушаться. Посоветуйтесь с лечащим врачом в поликлинике, съездите на прием в частную больницу, подробнее узнайте об учреждении куда вас направляют — это поможет принять верное решение.

КАК ЗАПИСАТЬ РЕБЕНКА НА ПРИЕМ В ЦПМПК

ВНИМАНИЕ! Прием ведется только по предварительной записи
Запись на обследование осуществляется родителями (законными представителями) или специалистами образовательных или лечебно-профилактических учреждений с согласия родителей (законных представителей) в рабочие дни с 9.00 до 16.00 одним из следующих способов:

· по телефону (8652) 99-23-52;

· непосредственно в учреждении по адресу: г. Ставрополь, ул. Мира, д. 285.
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Буклет для родителей о деятельности Цмпк
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Проведение обследования детей в возрасте от 0 до 18 лет в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.
Информация о проведении обследования детей, результаты обследования, а также иная информация, связанная с обследованием детей в комиссии, является КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ
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Как проходит ЦМПК

В комнате больше похожей на рабочий кабинет, чем на игровую, за столом восседают члены ПМПК. Это логопед, педагог, психиатр, психолог, дефектолог — вариации разнообразны в зависимости от конкретного случая. Задача специалистов — объективно определить уровень развития ребенка и его способности, для этого проводят разные тестирования. Сначала члены комиссии задают вопросы: «Имя?», «Сколько лет?», «Какое сейчас время года?», «В каком месяце день рождения мамы?» — вопросы зависят от возраста и основного заболевания. Далее ему предлагают карточки с заданиями, Для детей младшего возраста — пирамидки, кубики, пазлы, картинки на определение цвета и формы. После чего вас просят подождать в коридоре, и минут через 15 у вас в руках заключение комиссии. Если специалисты выявили у ребенка отклонение от нормы, то они должны рекомендовать определенную программу развития и обучения. Например, если в освидетельствовании  — общее недоразвитие речи, то ребенка отправляют в логопедическую группу. 
	Ребенок, прошедший ЦМПК и имеющий рекомендации имеет преимущества: 
· Ранняя диагностика и правильно подобранная коррекционная работа дает хорошие положительные результаты.
· Специально разработанная программа обучения в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка.
· Индивидуальная помощь педагога – психолога, учителя логопеда.
· Более мягкие требования при итоговой аттестации.
· В большинстве случаев аттестат ничем не отличается.
· По итогам ЦМПК специалисты дают заключение - образовательный маршрут, который необходим для ребенка, чтобы скомпенсировать имеющиеся нарушения.


