Контрольная работа по русскому языку за 4 класс.
Цель: 
проверить знание о склонении имен существительных, умение правильно писать падежные окончания существительных;

проверить умение правильно писать падежные окончания имен прилагательных ;
проверить знания о глаголе, как части речи, умение различать спряжение глаголов.

 Структура контрольной работы.

   Работа состоит из диктанта и  3 грамматических заданий: 1. Подчеркнуть главные члены предложения. Над каждым именем существительным указать падеж и склонение.
2. Выполнить морфологический разбор
3. У глаголов определить спряжение.
     Задания контрольной работы ориентированы на проверку тем «Склонение имени существительного», «Безударные окончания имен существительных», «Безударные окончания имен прилагательных», «Глагол. Спряжение глагола.»
Чудесный май
1 вариант
Стоит чудесный майский день. Как хорошо в эту весеннюю пору! Ласковое солнце осветило всю окрестность. После тёплого дождя покрылись сочной зеленью поля, луга и леса. Синие и жёлтые цветки подняли прелестные головки. Земля надела пёстрый наряд. Вот уже появились душистые кисти на черёмухе, на сирени. У лесного оврага цветут ландыши и земляника. На вершину высокой ели забралась шустрая белочка.

Спешат домой перелётные птицы. Лес встречает своих певцов. С раннего утра до позднего вечера не смолкают в лесу птичьи голоса. С полей и лесов несутся весенние звуки.

Май – самый нарядный и звонкий месяц года.

Грамматические задания
1. Подчеркнуть главные члены предложения. Над каждым именем существительным указать падеж и склонение.
2. Выполнить морфологический разбор:

душистые (кисти), с лесов.  

3. У глаголов спешат, цветут, подняли определить спряжение.
Критерии оценивания диктанта.
Оценка "5" ставится за диктант, в котором нет ошибок и исправлений, работа написана аккуратно в соответствии с требованиями каллиграфии (соблюдение правильного начертания букв, наклона, их одинаковой высоты, ширины и др.).
В 4-м классе допускается выставление отличной отметки при одном исправлении графического характера.

Оценка "4" ставится за диктант, в котором допущено не более двух ошибок; работа выполнена чисто, но допущены небольшие отклонения от каллиграфических норм.

Оценка "3" ставится за диктант, если допущено 3-5 ошибок; работа выполнена небрежно, имеются существенные отклонения от норм каллиграфии.
Оценка "2" ставится за диктант, в котором более 5 и более ошибок; работа написана неряшливо.

При оценке выполнения грамматического задания рекомендуется руководствоваться следующим:
· главными критериями оценки являются обнаруженное учеником усвоение правил и определений;

· умение самостоятельно применять их на письме и при языковом анализе;

умение приводить свои примеры на данное правило или определение.
Оценка "5" ставится, если все задания выполнены безошибочно, ученик обнаруживает осознанное усвоение понятий, определений, правил и умение самостоятельно применять знания при выполнении работы.

Оценка "4" ставится, если ученик обнаруживает осознанное усвоение правил и определений, умеет применять знания в ходе разбора слов и предложений, правильно выполнил не менее 3/4 заданий (если допущено 1 - 2 ошибки).

Оценка "3" ставится, если ученик обнаруживает усвоение определений части изученного материала, в работе правильно выполнил не менее половины заданий (если допущено 3 - 4 ошибки).

Оценка "2" ставится, если ученик обнаруживает плохое знание учебного материала, не справляется с большинством грамматических заданий (если допущено 5 и более ошибок).







